

EN TORNO A LAS ELECCIONES

¿No se nos ofrece a los granadinos más que "eso"?

Por cuenta del señor marqués de Portago se ha producido en la Prensa madrileña un pequeño "escándalo" electoral. Y este suceso político gira pintorescamente en torno al gracioso "reparto" de las actas de diputados a Cortes por Granada. Reparto previo; es decir, encasillado en el ministerio de la Gobernación.

El tono y la finalidad de la polémica iniciada por el diario "ABC" al comentar la carta en que el citado aristócrata retira su candidatura. Y es tan elocuente lo que dice el colega madrileño, que vamos a recoger sus puntos esenciales para fijar también con toda claridad nuestra posición frente a este género de problemas.

"ABC" dice que carece de los necesarios elementos de juicio para suscribir las opiniones del marqués de Portago sobre la política granadina del señor Nacher. Pero esto, a su parecer, no es lo interesante de la cuestión. Que en Granada haya caciquismo o no lo haya es asunto de orden secundario. Que los candidatos cuenten con la opinión de la ciudad o que esa misma opinión los rechace, no es cosa a discutir. Lo importante para el colega es que los candidatos monárquicos aparezcan perfectamente unidos y que no ofrezcan el lamentable espectáculo de su desunión y de sus rencillas.

Y agrega "ABC":
"Es el Gobierno, son los jefes de todos los partidos monárquicos quienes deben llegar a imponer un acuerdo firme y severo sobre este punto esencial para el éxito en las futuras elecciones. De otro modo, las luchas de campanario serán tan funestas, si no más funestas, que la política destructora y suicida de los revolucionarios. Todo lo que es anteponer fines locales o personales a fines nacionales urgentes equivale al separatismo y a la rebeldía."

Con ser todo lo respetables que se quiera los intereses políticos que propugna "ABC", nosotros, que no somos revolucionarios, ni rebeldes, ni separatistas, rechazamos de plano la idea de que las próximas elecciones no signifiquen para Granada más que eso que ahí se dice. Para nosotros ha de tener la contienda electoral una significación mucho más alta de acuerdo con el espíritu ciudadano.

Nosotros aspiramos a que la opinión civil se movilice vigorosamente para que la vida granadina no vuelva a caer en la abyección de la política vieja. Nos interesan mucho los fines nacionales; pero nos interesan igualmente los fines locales. Y los fines locales son: que Granada elija libremente sus representantes en Cortes entre los hombres de mayor solvencia que soliciten el sufragio popular; que no vuelva la política bochornosa anterior a 1923; y que los diputados granadinos representen la voluntad de la ciudad y no otra cosa. Estos legítimos anhelos de un pueblo no se contrarrestan con vagas y ridículas acusaciones de revolución, separatismo, rebeldía y otras zarandajas.

Ante las próximas elecciones, ¿no se nos ofrece a los granadinos más que ese saldo de la vieja política, compuesto por unas cuantas figuras sin arraigo en la opinión pública? ¿Hemos de volver resignadamente a lo que había antes del golpe de Estado, para que siga la triste historia de nuestro desamparo bajo el manto de una política incivil sostenida por cacicatos pueblerinos?

No; la vida de Granada necesita otra cosa. Y es Granada la que tiene que decir, con sus votos, la última palabra sobre todo esto. Lo que decidan esos jefes políticos a que alude "ABC" no nos interesa. Lo que importa es que los electores sepan imponer democráticamente su voluntad.

Siluetas del Día

La casaca

Todo el mundo se ha regocijado con la exaltación del señor Montes Jovellar. Al señor Montes Jovellar, hombre ministrable según parece, le ha llegado la hora feliz del ascenso. La consecuencia política es un factor interesante; la lealtad, un valor representativo, una virtud que monopolizan los seres privilegiados. Por todo esto, al llegar la hora propicia, un cariñoso empujón, una cordial palmada sobre la espalda, y a ponerse con toda la solemnidad posible la vistosa casaca de ministro. Eso está bien y hay que echar a vuelo las campanas del entusiasmo. Un cronista impresionable ha escrito ya las siguientes frases lapidarias: «Como se ve, la entrada del señor Montes en el escalafón de los personajes que pueden usar casaca no ha podido ser más triunfal, ya que el ministerio de Gracia y Justicia no es un ministerio de entrada, sino un departamento de muchas campanillas.»

Esto de las campanillas queda, naturalmente, de cuenta del cronista impresionable. Yo no me atrevo a opinar sobre ese punto concreto, porque todavía no he pensado en la relación que pueda existir entre las campanillas y los departamentos ministeriales, y si unos tienen más campanillas que otros. Pero lo indudable es que la gente estaba en lo cierto al decir que el señor Montes era un señor de muchas campanillas; campanillas que ahora se han multiplicado extraordinariamente al ingresar en el escalafón de los personajes que pueden usar casaca. El tal escalafón no está, naturalmente, al alcance de todo el mundo. Son pocos los elegidos. El camino es largo y espinoso. Camino de ilusiones y de fracasos ante la bella perspectiva de una casaca. El señor Montes Jovellar ha sabido recorrerlo triunfalmente y ha llegado al final como un hombre que conoce bien el camino. Y se ha puesto la casaca con gentil desenvoltura, mientras sus ojos escrutaban el horizonte como si quisieran contemplar en la lejanía el hermoso espectáculo de los cerros de Alhama, hacia los cuales asciende el rumor sonoro de los campanarios...

CONSTANCIO

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

UNA DENUNCIA

Los vigilantes nocturnos no vigilan

El agente de Vigilancia don Francisco Laguardia ha formulado denuncia al comisario contra el sereno de la calle de San Juan de Dios, Francisco Moreno Minguéz, por que en lugar de dedicarse a vigilar en su distrito lo sorprendió bebiendo en un establecimiento situado frente al Hospital.

Agrega que en el transcurso de la noche no vio ni un solo vigilante nocturno en la calle de Mesones, Reyes Católicos y otros, y que vio a tres de ellos jugando a la ronda en una taberna de la calle de Puentezuelas.

Sin comentarios.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

A. LAGO
Médico-Cirujano y Odontólogo
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7
Reyes Católicos, 26.
Consulta gratuita: Martes, Jueves y Sábados, de 9 a 11, en la F. de Medicina

DE ABASTOS

Lo que trabajan los inspectores por la salud de los granadinos

Ayer al mediodía, el teniente de alcalde, delegado de Abastos, manifestó a los periodistas que desde el festejo último se han realizado los siguientes decomisos de artículos en malas condiciones:

- Chorizos en rama, 7 kilos 150 gramos.
- Idem en manojos, 455 piezas.
- Pan, 94 kilos y medio.
- Leche, 56 litros.
- Pescado, 82 kilos.
- Bacalao, 13 kilos y medio.
- Salchichón, 8 kilos.

Como verán nuestros lectores, la Delegación de Abastos empieza a preocuparse por la salud del vecindario.

Ya era hora, y esperamos que también se proceda con igual energía en otros aspectos, que hasta ahora ni siquiera se han tocado.

NOTAS DE LA F. U. E.

Los cargos del Departamento de Prensa

Ayer tarde, en el local social de la Federación Universitaria Escolar, se procedió a la elección de los cargos del Departamento de Prensa, Relaciones Exteriores y Publicaciones, resultando designados los siguientes señores:

Presidente, don Nicolás González Domingo; secretario, don Juan Torres Díaz, y tesorero, don Eduardo López Ramírez.

NOTAS. DON FERNANDO DE LOS RIOS

La Universidad Central, aspecto de caserón vacío, albergue de semilla intelectual.

Esperaba con inquietud cariñosa la aparición de la apostólica figura; se desdibaja por todo mi espíritu un fino placer: Fue casi todo un curso, y a la Dictadura lo segó con su hoz de punta arbitraria, que escuché sus útiles explicaciones.

Don Fernando me habla, añorando sus veinte años de vida profesional en nuestra Universidad, tan bonita, tan clara; en aquella clase tan ordenada y espléndida. Sus palabras entrecierran una intensa emotividad y siente esa nostalgia del luchador que se trasplanta al preceptor de dejar el polifónico ambiente granadino, teatro de su ajeteo intelectual y marco de sus andanzas ideológicas.

Sólo faltan unos minutos. Risueños amigos que llegan, ávidos de presenciar el acto; de éstos, un sabio profesor de Granada, doctor Otero, y un culto profesor granadino, don Antonio Luna.

Y llega el momento en que don Fernando, con su exquisita sensibilidad intelectual, diserta dos horas. Enjuiciada conferencia, se ve obligado a pinchar la trayectoria filosófica-política de su conciencia. Es entonces cuando su fluida palabra va sacando las vastas parcelas por donde su genio ha mirado. Evoca la modelación de su inteligencia en Alemania y con dilecta veneración en España, al lado de su maestro por excelencia don Francisco Giner.

Si es el mismo don Fernando, el que nos hizo aguzar nuestras jóvenes facultades de estudiante ante

los problemas jurídicos que suscita la frondosa floresta del siglo XVI y XVII, el que en estos momentos tiene prendidos en los pliegues de su genio a una numerosa falange, que, en beatífica actitud, observa el horizonte cultural que se dibuja.

Es este don Fernando el que trazó la incipiente formación en sus alumnos, que más tarde, en su esfuerzo propio, habían de rendir fructíferas enseñanzas.

El ambiente tiene un sabor de férvida admiración, al que más tarde habrá de sentir su voz en el ámbito pardo de la Universidad Central.

Su disertación acerca de la labor pedagógica a seguir, es admirable. Representa una orientación tan simpática e interesante para el alumno, que difícilmente se olvidará a todo aquel que haya pasado por su cátedra.

Es la charla íntima, es el profesor que se debe al alumno y no al alumno al profesor. Don Fernando recibe muestras de simpatía de esta generación, que ya está haciendo despertar la conciencia moral de toda una nación que estaba sumergida en el marasmo de la inercia. Savia que brota con intensa vitalidad y que está alerta ante los problemas que caen fuera de un régimen de juridicidad. Estandartes que encarázan la vida pública hacia una esfera iluminada por el derecho y plerótica de posibilidades futuras...

JUAN DEL ROSAL
Madrid-Noviembre.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

EL CONFLICTO ACTUAL

En la provincia de Granada hay parados 11.000 obreros

SE PIDEN MEDIDAS URGENTES PARA RESOLVER LA TREMENDA CRISIS

Al mediodía dijo el gobernador civil a los periodistas que estaba preocupado por el excesivo número de obreros que carecen de ocupación en nuestra provincia.

Según los últimos informes que acaba de recibir el referido Mendoza, se eleva a once mil el referido número de obreros que están en paro forzoso, encontrándose más agudizada la crisis del trabajo en los términos de Alhama, Loja y Montefrío.

El gobernador se ha dirigido nuevamente por telegrama al jefe del Gobierno y a los ministros de Trabajo y Gobernación, pidiendo que urgentemente faciliten medios para hacer frente a la crisis obrera.

También se ha dirigido el gobernador a los alcaldes de dichas ciudades reiterándoles su deseo de que socorran con alojamientos o trabajo

a los obreros que carecen de ocupación.

El problema del paro en Montefrío

Montefrío 26. (Por teléfono).—El grave conflicto del paro ha quedado resuelto provisionalmente. El alcalde, ante la gravedad de la situación, ha obligado a los patronos a que alojen a los obreros, por tiempo indefinido, pasándoles un jornal de 2,25 pesetas.

Los patronos se quejan de esta resolución de la autoridad, entendiendo que la fórmula no es admisible ni puede ser duradera, pues ellos dicen que no pueden seguir sufragando tales gastos.

Fstiman los patronos que también su situación es precaria por las siguientes razones: porque sus pro-

ductos no encuentran salida en el mercado y porque los precios a que se venden son verdaderamente ruinosos.

Lógicamente, la solución del problema hay que buscarla con toda urgencia en la ejecución de obras públicas. Cuando hay tantas carreteras y caminos vecinales en proyecto, lo conveniente sería que el Estado y las Corporaciones provinciales atendieran a la situación facilitando trabajo a los obreros y realizando al propio tiempo una labor útil.

El remedio eficaz, el único remedio posible, han de aplicarlo las autoridades fomentando las obras. Lo otro no resuelve nada y sólo sirve para aumentar la miseria de unos y de otros.

GRANDES PRECAUCIONES

LA NOCHE PASADA MADRID ESTUVO TOMADO POR LA FUERZA ARMADA

Madrid 26.—Esta madrugada, el aspecto de las calles y plazas de Madrid, sitios estratégicos y edificios públicos, era el mismo de la noche aquella en que el Gobierno adoptó grandes precauciones diciendo que temía un asalto a las tahonas.

Guardia civil y de Seguridad custodiaban los edificios públicos; por las calles patrullaba la fuerza y, en fin, había una verdadera concentración de fuerzas.

A las dos de la madrugada, el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, que iba acompañado su hermano Luis, el ayudante del presidente, se presentó en la Dirección General de Seguridad, conferenciando extensamente con el general Mola.

A la reunión asistieron también los jefes de las fuerzas de la Guardia civil y Seguridad y el alto personal de Policía madrileña.

Se ignora lo que trataron, pues a los informadores se les negó toda referencia.

El general Mola, en las primeras horas de la noche de ayer, estuvo en el palacio de Buenavista conferenciando con el presidente.

Las exageradas precauciones han seguido durante toda la noche y la madrugada hasta las siete de la mañana, en que las fuerzas se retiraron, volviendo a presentar la ciudad su aspecto normal.

La gente hace toda suerte de conjeturas sobre el lujo de precauciones adoptadas.

Postales de Barcelona

Anverso

Huelga. La ciudad entera, dormida bajo los efectos de un narcótico—las hojas repartidas profesadamente de madrugada—se ha pasado unos días entre los brazos sindicalistas.

Ni una protesta. Ni una reacción. Casi simultáneamente se apagó el fragor callejero de autos, omnibus, tranvías, carros... Y la ciudad tomó entonces el aspecto de cornetín que toca con sordina.

El repiqueteo de las piedras rompiendo los cristales de los tranvías adquiría de súbito la imagen de un tambor bélico.

Una subversión de paz ciudadana que empezó por los bancos públicos, disfrazados de vallas, infranqueables por los tranvías, y terminó en los sillones de mimbre de la plaza de Cataluña, convertidos en jira verbenera, hogueras de un San Juan imaginario.

Y la calle, entregada a una turba de muchachos, muchos entre doce y quince años, voluntarios disciplinados a la voz de mando de unos pocos obreros y estudiantes.

En las tinieblas de la noche, rotas las farolas, cerrados los comercios y porteras, algunas cargas de la Guardia Civil, seguidos de disparos numerosos, tenían un acento más dramático y pavoroso.

Hoy despierta la ciudad con un semblante pálido, y una voz aún temblorosa, como quien acaba de sufrir una pesadilla angustiosa.

Reverso

Huelga. Obreros por las esquinas, obreros por las casas, obreros por el campo, obreros por las plazas públicas. Se ven obreros por todas partes, pero la mayoría con gesto resignado y triste. ¿Por qué esta huelga?—se preguntan.—Unos dicen por solidaridad con Madrid; otros, porque no quieren reconocer al Sindicato Unico como entidad legal, y la mayoría, ni lo uno ni lo otro. Porque tenían orden de no ir al trabajo. Y, así, un día y otro, y otro, y otro, toda la semana. La normalidad no ha vuelto para muchos obreros, que hasta el lunes no reanudarán el trabajo. No ha habido carácter revolucionario en esta pasada huelga. De haber llevado esa intención los huelguistas, esta semana hubiera sido mucho más cruenta que la famosa semana trágica. Los obreros se han conducido pacíficos, salvo esas excepciones de toda regla, como el tiroteo de los del Libro y Unico en la Rambla de Santa Catalina.

El fondo filosófico de la huelga ha sido el disciplinado desahucio de la masa obrera. El paro ha sido el más absoluto que se ha visto en Barcelona desde muchos años acá.

La fuerza pública ha estado a tono con la masa obrera. Sus intervenciones han sido las más impresionables. Tanto, que algunos diarios reaccionarios culpan a las autoridades de los sucesos ocurridos, y hasta de la huelga.

Los sucesos han sido, pues, mínimos en el marco dilatado de este paro general.

Las pérdidas de la huelga son fabulosas. Los jornales perdidos deben sumar una cifra enorme. Por eso la mayoría de los obreros tenían ese gesto triste y filosófico, muy distinto al gesto del huelguista por reivindicación material y espiritual de su vida.

Canto

Huelga. Barricadas féridas de basura por todas partes. Y el alcalde, hom-

EL SUCESO DE AYER

El recuerdo del marido muerto le induce al suicidio

En el Juzgado de Instrucción del Salvador se recibió aviso, a las nueve de la mañana, de que en la casa número 10 de la calle del Candil se había suicidado, ahorcándose, una vecina de la misma.

Personado el Juzgado en el indicado lugar, se procedió a la identificación del cadáver, resultando ser el de doña Carmen Merino Pedrosa, viuda del teniente de la escala de reserva, don Antonio García Ibáñez.

Por las declaraciones de los vecinos y de una hermana de la interfecta, llamada doña Victoria, se ha sabido que las causas que determinaron tan fatal resolución, han sido el recuerdo constante del marido muerto, desde cuyo suceso la suicida se aisló de todos los familiares y vecinos e intentó varias veces quitarse la vida, una de ellas arrojándose a la acequia Gorda.

Para consumar sus propósitos, la desgracia señora ató una cuerda a las vigas del techo, y subida en una silla, se dejó caer en el vacío.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial, donde le será practicada la autopsia.

En el Gobierno civil

Telegramas

Nos ha dicho el gobernador que ha recibido telegramas del general Marzo y del señor Matos; aquél saludándole afectuosamente, y el señor Matos agradeciéndole su felicitación.

Igualmente ha recibido el gobernador otro despacho del nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar, agradeciéndole la felicitación que hubo de dirigirla el señor Mendoza por su nombramiento para la cartera del referido ministerio.

UNA ENCUESTA ESCOLAR

Los Comités estudiantiles

Don Eduardo López Ramírez

Ha sido presidente de la Asociación Profesional de Estudiantes de Magisterio y tesorero de la F. U. E. Es maestro nacional y estudiante de Letras. Ocupa los cargos de vocal de la Asociación de Estudiantes de Filosofía y Letras, y secretario segundo de la F. U. E. y tesorero del Departamento de Prensa.

Su contestación es la siguiente: «En el Congreso celebrado en Madrid, en el pasado Abril, por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, la sección tercera (intervención del estudiante en el régimen universitario) acordó varias conclusiones, aprobadas después por el Pleno del Congreso, entre las cuales se encuentra esta: «Los Claustros de todos los Centros de enseñanza superior civil y facultativa del Estado deben integrarse por catedráticos y alumnos. Estos últimos serán asignados a través de sus Asociaciones Profesionales respectivas... Tendrán, además, representación en el Patronato Juntas de Gobierno de Facultad y Universidad, Comisión de Presupuestos de las mismas, etc., etc.»

Y ahora cabe preguntar: ¿Responden los Comités a este justísimo anhelo de la clase escolar? De ningún modo. La real orden de creación sólo concede representación (2) a los alumnos de Facultad, con evidente menoscabo para los escolares de los demás Centros de enseñanza superior civil del Estado.

No puedo explicarme el por qué se les niega a estos estudiantes la intervención en los asuntos de sus Centros respectivos que, como es lógico, han de afectarles vivamente.

A las Asociaciones Profesionales de Estudiantes, genuina representa-

ción de la masa escolar, se les priva del derecho de intervenir en el nombramiento de los representantes... No se les tiene en cuenta para nada. Aunque sí la real orden de referencia tiende claramente a destruir, a anular las actividades de las Asociaciones dentro de cada Facultad. Incluso se les priva del reconocimiento oficial. Estos Comités, que, realmente, no conceden ninguna intervención a los estudiantes, son una farsa. Creo que han de fracasar, que deben fracasar, ya que a los escolares no nos interesa. ¡Como que algún representante ha tenido que ser nombrado por el célebre artículo 29!»

DE SOCIEDAD

Se encuentra ligeramente indispuerto el profesor del Instituto don Juan Mir.

—Ha regresado de Madrid el comandante mayor del regimiento de Córdoba don José Orrubia.

—Felizmente ha dado a luz dos hermosas niñas la bella señora doña Mercedes Rodríguez Vilchez, esposa del joven y conocido industrial granadino don José Lamas Alza.

Nuestra enhorabuena por el acontecimiento.

—También ha dado a luz felizmente una robusta niña la señora doña María Sáez de Tejada, esposa del joven comerciante granadino don Antonio Navarro Sánchez.

Sea enhorabuena. —Procedente de Jerez del Mar, quejado llegó el abogado don Serafín Gómez Villalba.

En Cienfuegos

Homenaje a un cónsul granadino

En la Prensa de Cuba leemos que, a iniciativa de la numerosa colonia canaria, se organiza un homenaje de reconocimiento, simpatía y admiración en honor del representante de España en Cienfuegos don Francisco Campos Aravaca, nuestro querido amigo y paisano.

Dice un periódico de La Habana: «A este homenaje, tan justo, tan merecido y tan sentido por todos, se han sumado ya los Centros Hispánicos de la ciudad y todas las sociedades cubanas»

Es tal la labor que viene realizando al frente del consulado de España el licenciado Campos, que sus compatriotas no hallan palabras con que lo alor. El licenciado Campos, no solamente se limita a la fiel y honrada interpretación de su delicado cargo, sino que hasta de su propio peculio ayuda a menesteres de sus compatriotas.

El problema de la repatriación tiene para el licenciado Campos un cuidado, una atención y una eficiencia, que quienes lo conocen a fondo no le regatean el llamarle un apóstol en esa alta misión oficial.

En el campo cultural es el señor Campos Aravaca una figura de alto relieve, distinguido mentor de cuanto propende a la difusión de las ideas. Desde la tribuna del Ateneo y de la Hispano-Cubana, ha dado gallardas muestras de su erudición y vasta ilustración.

Es, pues, el licenciado Campos, en nuestro ambiente, un elemento de valer que, no ya como cónsul de España, sino como intelectual de avance, se ha manifestado con prestigio y talento admirables.

Nos felicitamos de estas noticias y, desde Granada, nos asociamos espiritualmente al homenaje que rinden en tierra cubana a nuestro querido amigo y paisano.

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

Muchos inteligentes aficionados presenciaron en la mañana de ayer el desencajamiento de los cuatro novillos toros que para el festival que a beneficio de la Masa Coral han de despachar los valientes diestros Atarfeño y Paco Rodríguez, de la acreditada ganadería de Anastasio Martín.

De lámina finísima, limpios y con muchos kilos, fueron los cuatro novillos que produjeron admiración y entusiasmo entre los aficionados allí presentes. Dichos novillos estarán de manifiesto el viernes y sábado a la hora de costumbre, como asimismo, desde hoy jueves, la taquilla oficial en la Flor de Mayo.

Una sesión de la Junta provincial de Transportes

En la sesión últimamente celebrada por esta Junta, tomó posesión del cargo de presidente de la misma el señor ingeniero jefe de Obras Públicas don Julio Moreno, cesando en aquél el gobernador civil de la provincia, que hasta ahora la había desempeñado.

Asistieron a dicha sesión, como vocales de la expresada Junta, los señores delegado de Hacienda don Severiano Benavides, administrador principal de Correos don Diego Pallarés, diputado provincial don Jesús Castillo, representante de los concesionarios de servicios A. y B. don Francisco González Carrascosa y el vocal secretario don Antonio Linares.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes: Curzar, con informe favorable, solicitud de don Simón Maestra, anulando su petición de servicio A. entre Baza y Pozo Alcón, e interesando la devolución de la fianza.

Tramitar a la superioridad instancia de don Estanislao Arana, pidiendo se le prorrogue, por cinco años, la concesión del servicio B. entre Granada y Gójar, y otra suscrita por don Arsenio González Santaella, de que se suspenda el referido servicio.

Imponer las multas siguientes: Como dueños de camionetas que hacen transporte público de mercancías sin autorización de la Junta, a Alejandro Sánchez Cánovas, de Huescar, 100 pesetas; a Bruno Portillo Portillo, de Huescar, 250.

Por transportar viajeros en camioneta, sin autorización: a Antonio Bonel Bonel, de Torrenueva, 100 pesetas; a Antonio Gómez Guizarro, de Cortes y Graena, 100; a Antonio Megías del Castillo, de Berja (Almería), 100; a El go Vilchez Jiménez, de Nívar, 100; a Francisco Barbero Barbero, de Almuñécar, 100; a Manuel Palma García, de Iznalloz, 100.

Como propietarios de coches de turismo que han llevado viajeros a pago individual, a Maximiano Hernández Hidalgo, de Guadix, 100 pesetas; a Rafael García Navarrete, de Baza, 100; y Fernando Quiros Linares, dueño de coche de turismo, que carece de la tarjeta C. (vecino de Loja), otra multa de 100 pesetas.

Las oposiciones a médicos de la Beneficencia Municipal

En la Facultad de Medicina actuaron ayer los siguientes opositores: Don Ricardo Linares Castillo, don Juan de Dios Gómez Rodríguez y don José Rodríguez Contreras.

LA FUGA DE FRANCO

Continúan las pesquisas para averiguar el paradero del famoso aviador, sin que hasta ahora hayan dado resultado

DETENCION DE LOS SEÑORES ORTEGA Y GASSET, SIRVAL Y DEL REJONEADOR ALFONSO REYES POR CONFUNDIRSELES CON FRANCO Y REYES

¿Se tratará de Franco y de Reyes?

Vigo 26.—Dicen de Vuy que ayer tarde llegaron a aquella población...

Como la gente se fijara mucho en ellos, éstos se marcharon con rumbo ignorado.

Sobre el paradero de Franco

San Sebastián 26.—Todos los días circulan rumores diversos sobre el paradero del comandante Franco.

Comentarios de la Prensa francesa

París 26.—La Prensa francesa, comentando el vuelo del comandante Franco, dice que su hazaña ha hecho que crezca la simpatía que por él se siente.

El automóvil misterioso

Madrid 26.—El automóvil que buscaba la Policía, suponiendo que en él se habían escapado Franco y Reyes, pertenece a don José de la Gándara.

Este automóvil fué hallado en un garaje de la calle de Murcia, y en su interior la Policía encontró un cargador, una pistola automática y una caja de cápsulas.

Lo que dice el capitán general

Madrid 26.—El capitán general de Madrid, al ser interrogado por los periodistas si había algo nuevo de la fuga del comandante Franco, dijo que ese asunto había salido ya de su jurisdicción y que no sabía más que lo que dicen los periódicos.

Dos detenidos

Madrid 26.—La Policía ha puesto a disposición del Juzgado militar especial al propietario del automóvil de la matrícula de Santander número 8311 y un lavacoches apellidado Fernández.

Ortega y Gasset y Sirval, detenidos por sospechosos

Madrid 26.—Un periódico da esta noche la noticia de que cuando regresaban de Logroño, en automóvil, los señores Ortega y Gasset, Sirval y una señorita, fueron detenidos en el camino por una pareja de la Guardia civil, que los condujo a Guadajara, por creer fueran Franco y Reyes.

En el camino se produjo un incidente al pretender los guardias que fueran a la capital andando, cosa a la que se negaron.

Seguendo la pista de los fugitivos. Jorge el misterioso

Madrid 26.—El «Heraldo» pregunta en la edición de esta noche ¿quién es Jorge, el personaje misterioso?

Dice que es el mecánico que condujo a los fugitivos al lugar previamente designado y que en un garaje dio el nombre de Jorge González.

Un redactor «ha hablado» con el dueño del garaje, al que le preguntó si el automóvil presentaba señales como de haber efectuado un largo viaje por carretera, contestando negativamente.

Se supone que Jorge el misterioso es Pablo Rada, el cual pidió prestado el automóvil a don José Gándara, y éste se lo dio por creer iría a realizar un viaje a Pozuelo.

El auto misterioso que se busca no es el indicado con el número 8314, y el Juzgado tiene ya la pista del en que los fugitivos realizaron el viaje, y que pertenece a un militar.

Lo que ocurrió en una tahona próxima a Prisiones la noche de la evasión

Madrid 26.—Un periódico da cuenta de lo ocurrido en la noche de la fuga, en dos tahonas próximas a Prisiones Militares, sobre todo en una de ellas.

Un informador ha logrado averiguar que a las cinco y cuarto de la madrugada del lunes entró en una de las tahonas el oficial que mandaba la guardia exterior, comunicando que quedaban todos los operarios detenidos, porque de Prisiones se habían escapado el comandante Franco y otro militar.

A las tres y media bajó el dueño de la tahona, y a esa hora pudo ver que un automóvil, con los faros encendidos, estaba detenido en lugar inmediato a uno de las garitas.

Sus obreros no le dijeron que hubiera entrado nadie pidiendo ninguna herramienta; pero este extremo se ha comprobado después.

El chófer del automóvil en cuestión penetró en la tahona, donde le prestaron unas tenazas, con las que estuvo maniobrando en el coche.

Los obreros no sospecharon nada, y tanto ellos como el centinela estuvieron estretrechados con las manipulaciones del chófer.

A la busca de un automóvil

Madrid 26.—«Heraldo de Madrid» dice esta noche que se busca un automóvil cuya matrícula es veinticinco mil, de la propiedad de un conocido aviador.

No insiste en este extremo debido a las graves noticias que dice tener el periódico.

El rejoneador Reyes, confundido con el comandante evadido

Madrid 26.—Cuando regresaba a Madrid, procedente de Almería, donde había torreado una corrida el rejoneador Alfonso Reyes, fué detenido al cruzar en automóvil por la carretera de Andalucía.

La Guardia civil le exigió la documentación, y como su apellido coincide con el del comandante fugado, le confundieron con éste, y permaneció detenido por espacio de una hora.

Más tarde aclaró su personalidad y fué puesto en libertad.

La labor del Juzgado

Madrid 26.—Esta tarde, el Juzgado militar que instruye sumario por la evasión, estuvo en la Dirección general de Seguridad.

El juez conferenció con el jefe de la brigada social señor Aparicio, y momentos después recibía declaración al señor Gándara y al lavacoches Fernández.

Buscando el domicilio del lavacoches que vió el coche misterioso

Madrid 26.—Esta tarde dos agentes de Policía se personaron en la calle de Alfonso XII, 26, donde se decía tiene su domicilio Eliseo Fernández, que es el que ha dado algunos detalles con relación al coche que se utilizó para la fuga.

Los agentes comprobaron que allí no vivía el mencionado individuo.

Rumores de la detención de los evadidos

Madrid 26.—Esta tarde circularon insistentes rumores de que en Toledo habían sido detenidos Franco, Reyes y Rada, pero no se confirmaron.

El Juzgado militar efectuó algunas diligencias, tales como la de sacar un muñeco por la ventana de la capilla de Prisiones, para determinar si por allí podía salir un hombre.

Salón Regio

Hoy JUEVES 27 de Noviembre, de 1930. Espectáculo por secciones rigurosas: a las 2, 3 y 11, 5, 5 y 11, 8, 9 y 11 y 11. Grandioso programa.

1.º Sinfonía. 2.º Extraordinario estreno de la fascinante super-producción First National, temporada 1930, dividida en seis partes, titulada:

SIN ESCUDO NI BLASON

Insuperable creación de la guapísima primera estrella Billie Dove y del famoso galán Clive Brook.

Precios genuinamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 15.

¡La más grande producción por la UFA! Scheherazade

La visible realidad de un cuento de las mil y una noches.

DE AVIACION

La travesía del Atlántico del «D. O. X.»

Madrid 26.—Ha llegado el doctor Claudio Dornier.

Ablando con los periodistas, ha confirmado que el avión, para la travesía del Atlántico, seguirá el mismo itinerario que llevó Franco en su viaje a América.

Añadió que Franco es un excelente aviador.

Hablando con la esposa del heroico aviador

Madrid 26.—Un periódico da cuenta de que uno de sus redactores ha hablado con la esposa del glorioso aviador don Ramón Franco, la que ha manifestado que está completamente tranquila y que no teme nada por la vida de su marido.

«Entonces está sano y salvo?» inquirió el repórter.

«Ya le he manifestado que estoy tranquila. A otras preguntas, se negó a hacer manifestaciones de ningún género.»

Dr. Martín Gómez

DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPIITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SIFILIS

Piedad, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad). De 4 a 6.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Lo coge una polea y lo despidió contra un muro, resultando herido de gravedad

Procedente de Gor ingresó en el Hospital, a última hora de la noche, un joven herido, acompañado de un guardia civil de aquel puesto.

El ingresado había sufrido un grave accidente en Gor, y presentaba una gran contusión en la región occipital, con fuerte hematoma, y diversas contusiones en distintas partes del cuerpo.

El facultativo de guardia señor Sánchez Cózar le prestó asistencia, ordenando su hospitalización.

Según versiones del referido guardia, el lesionado, que se llama Ildefonso Miranda Morales, de 15 años, cuando presenciaba el funcionamiento de una polea en una fábrica, sita en el expresado pueblo, fué cogido por la rueda transmisora y despedido contra un muro, recibiendo las heridas.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte. Consultorio de la especialidad en la Facultad de Medicina. GRAN VÍA, núm. 38 y 40.

Consulta de preferencia, de 1 a 2, ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

DE CATALUÑA

Recogida de periódicos. Otras diligencias

Barcelona 26.—De orden de la Dirección General de Seguridad, se ha personado la Policía en la imprenta del periódico «El Presidencialista», recogiendo la edición que acababa de hacerse.

Ante el Juzgado especial para delitos de imprenta, ha comparecido hoy la redacción en pleno de «Las Ramblas de Cataluña», para prestar declaración.

El expediente por irregularidades de la época dictatorial

Barcelona 26.—Esta tarde se reunieron los señores que forman la Comisión Permanente para tratar del expediente instruido por el diputado señor Andren, sobre responsabilidades a los que ocuparon los cargos durante el régimen dictatorial.

Sobre los acuerdos recaídos se guarda absoluta reserva.

El infante don Carlos y su familia a Madrid y Sevilla

Barcelona 26.—El lunes próximo marchará a la corte el infante don Carlos y su familia, desde donde se trasladarán a Sevilla, en cuya ciudad fijarán su residencia.

SERVICIO DE CORREOS

PAGOS. De diez a once de la mañana. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES.

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA. De nueve a trece. VALORES DECLARADOS. De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

IMPRESOS. De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

MATARÓ INDUSTRIAL. Casa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases. PRECIOS DE FÁBRICA. Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

LOS SUCESOS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se reproducen los desórdenes, interviniendo la fuerza armada y resultando un muerto y varios heridos

Santa Cruz de Tenerife 26.—Ayer se reprodujeron los sangrientos sucesos en esta población.

La Federación de Obreros acordó el paro general para ayer, como protesta contra la intervención de la fuerza pública.

La protesta fué unánime, pues no abrió ni un solo comercio, organizándose algunas manifestaciones, en las que se dieron gritos de ¡Abajo Matos! ¡Abajo el Gobierno!

En la calle de Cruz Verde, fuerzas de la Guardia civil cargaron contra los manifestantes. De éstos partieron algunas piedras, y las cargas se dieron con más violencia. Como continuasen los disturbios, la Guardia civil, sin toque de atención, disparó sobre la muchedumbre, que corrió por donde pudo, perseguida por los guardias. Resultaron numerosos heridos.

En la misma calle el obrero Juan Agreya cayó muerto de un balazo en el occipital.

Otras fuerzas acudieron a la Marina y frente a la Central de Telégrafos realizaron una nueva descarga.

Un oficial de Telégrafos resultó gravemente herido de un disparo cuando bajaba la escalera en el interior del edificio.

Parece ser que la Guardia civil penetró con sus caballos en la Central de Telégrafos, donde continuó disparando. Por eso se explica que el oficial telegrafista señor Giralde resultase herido, va que él se encontraba en la escalera interior, llevando en una mano doce mil pesetas importe de la recaudación por giros, cantidad que iba a depositar en el Banco de España.

El paro ha continuado hoy. Las entidades culturales y sociales han dirigido un manifiesto al pueblo protestando de los sucesos y comunicándole el acuerdo adoptado de no aceptar ningún hijo de Canarias el desempeño de ningún cargo público mientras no se le dé una satisfacción por la injuria recibida y mientras no sean destituidos el gobernador civil y las autoridades, que han dado lugar a los sangrientos sucesos.

En un derrumbamiento de tierras quedan sepultados dos obreros, pereciendo uno de ellos

VUELCA UNA CAMIONETA DE VIAJEROS, RESULTANDO SIETE HERIDOS

Vuelco de una camioneta. Madrid 26.—Esta tarde, a última hora, una camioneta volcó en la calle de Toledo.

En el accidente resultaron heridos siete viajeros.

El conflicto en la Escuela Superior de Industrias de Madrid

Madrid 26.—Los alumnos de la Escuela Superior de Industrias de Madrid elevaron al director de la misma unas peticiones relacionadas con su plan de estudios.

La presentación de estas peticiones fué una consecuencia de la reunión que celebraron los alumnos el domingo, bajo la presidencia del director de la Escuela.

Parece que en el transcurso de la reunión los alumnos consideraron lastimada su dignidad, dando ello motivo a que dirigieran al director una carta en actitud algo airada.

Los ánimos se excitaron más de lo debido, y parece que el director los expulsó del local, promoviendo con dicho motivo algunos disturbios, que hicieron precisa la intervención de fuerzas de Seguridad.

Ahora, como protesta, los alumnos se han negado a entrar en clase. Se asegura además que el ministro de Trabajo no ha querido recibir a los alumnos.

En la Corte produce la lluvia gran regocijo

Madrid 26.—Hoy ha estado lloviendo casi todo el día.

Con tal motivo la Prensa da muestra de gran regocijo.

La Asamblea Farmacéutica

Madrid 26.—Hoy ha continuado sus deliberaciones la Asamblea Farmacéutica.

Se trató de la reforma de la legislación sobre la materia y después de varios discursos se aprobaron algunas conclusiones.

Se acordó designar la Comisión que irá a Palacio a cumplimentar al rey y solicitar una audiencia del ministro de Gracia y Justicia.

En un derrumbamiento de tierras quedan enterrados dos obreros pereciendo uno

Madrid 26.—Hoy se desarrolló otro sensible accidente, que ha costado la vida a un obrero.

En la calle de Gríaz se produjo un derrumbamiento de tierras en una casa que empezaba a construirse, sepultando a dos obreros.

Uno de ellos fué extraído muerto.

EL GENERAL RIQUELME NIEGA SEA EL CABECILLA DE UN MOVIMIENTO

SANCHEZ DE RIVERA, EN LIBERTAD. EL SABADO SERA JUZGADO EN CONSEJO DE GUERRA EL EX MINISTRO SEÑOR SALVATELLA

Sobre un supuesto complot

Madrid 26.—«Heraldo de Madrid» publica hoy una información diciendo que han venido circulando rumores relativos a haberse descubierto una conspiración, en la que los generales Riquelme y Queipo del Llano y el comandante Franco tenían el principal papel.

Agrega el popular rotativo que, como los rumores tomaban más consistencia, uno de sus redactores se entrevistó con el general Riquelme, para averiguar si ello era cierto.

«Hace un momento—dijo el general—me han comunicado el descubrimiento del pretendido complot. Yo sólo diré a usted que desde

el año 1925 no mantengo relación alguna con el general Queipo del Llano. Y en estas condiciones, como usted comprenderá, es raro que pueda organizarse nada.

El periodista le preguntó si no sabía de dónde partía el rumor.

El general contestó: «Como no sea un pretexto de la Policía.»

Sánchez de Rivera, en libertad

Madrid 26.—Ha sido puesto en libertad Juan Sánchez de Rivera, autor del artículo doctrinario «Enseñanzas de la huelga», que motivó su detención y la suspensión del «Heraldo».

Esta noche publica en este diario una carta agradeciendo al Colegio de Abogados su valiosa intervención en favor de su libertad, así como a los ministros de Fomento y Economía, que atendieron las gestiones del Colegio.

«Heraldo» da también las gracias al Colegio por sus gestiones.

Villanueva, Sánchez Guerra y Burgos Mazo, no piensan hacerse republicanos por ahora

Madrid 26.—Esta tarde se hablaba insistentemente en la Corte de que los señores Villanueva, Sánchez Guerra y Burgos Mazo tenían el propósito de dirigir un manifiesto al país, declarándose republicanos.

Con el fin de comprobar la noticia, un redactor del «Heraldo» se ha entrevistado con el señor Villanueva, quien enterado del objeto de la visita, dijo al repórter:

Dice el presidente que el rey ha firmado varios decretos, ordenando el pase a la reserva de varios generales

Disposiciones oficiales. Madrid 26.—La «Gaceta» publica las siguientes:

Real orden concediendo la excedencia a don Mariano Jiménez de la Serna, secretario de la Audiencia Territorial de Granada.

Promoviendo al cargo de director de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, a don Maximiliano Rodríguez Carrasco, director de la Prisión provincial de Granada.

Disponiendo que antes de las próximas vacaciones de Navidad, por los inspectores de las zonas respectivas, se gire una visita de inspección, con carácter extraordinario, a las escuelas servidas por maestros procedentes de las últimas oposiciones, así como los de la primera y segunda lista.

Despacho con el rey. Manifestaciones del presidente y del ministro de Marina

Madrid 26.—Desde las diez de la mañana hasta las doce permaneció el presidente del Consejo en Palacio, despachando con el rey.

Al salir, el general Berenguer manifestó a los informadores que el rey había firmado el nombramiento del señor Martínez Acacio para la Subsecretaría de Gobernación.

También dijo que se habían firmado numerosos decretos de Ejército, figurando entre ellos el pase a la reserva de varios generales.

El ministro de Marina, que salió acompañado del presidente, dijo a los periodistas que no era cierto que se hubiera cambiado la escala de barcos de la Trasmatlántica en Santa Cruz de Tenerife, cuya noticia ha dado motivo a los sangrientos casos desarrollados en aquellas islas.

Audiencia regia

Madrid 26.—El rey recibió este mediodía larga audiencia militar.

Al salir de Palacio el capitán general don Federico Berenguer, fué preguntado por los informadores acerca de si tenía algunas noticias, contestando:

Firma regia

Madrid 26.—El rey firmó esta mañana, entre otros, los siguientes decretos:

Marina.—Modificando las condiciones de ingreso en el Cuerpo de Intervención e Intendencia de la Armada.

Disponiendo que el inspector de Sanidad de la Armada, don José Ruiz de Valdivia, cese en su cargo y pase a situación de reserva por inutilidad física.

Nombrando para el cargo anterior al subinspector don Luis Ubeda.

Ejército.—Disponiendo que el general de división señor Fijó cese en el cargo de consejero del Supremo de Ejército y Marina, y nombrando para sustituirle a don Joaquín Gardoqui.

Nombrando gobernador militar de Gran Canaria a don Isidoro de la Torre Santana.

Disponiendo que el brigadier don Joaquín Perteguer cese en el cargo de comandante general de Artillería, y nombrando para sustituirle al brigadier don Antonio Garrido.

Ascendiendo a general al coronel de Artillería don Francisco León.

«Puede desmentirlo rotundamente, pues no hay nada por ahora.

«¿Por ahora?» preguntó el informador.

«Por ahora, sí. Lo que pueda suceder mañana, no lo sabemos todavía.»

El sábado se celebrará el Consejo de Guerra contra el ex ministro señor Salvatella

San Sebastián 26.—El sábado se celebrará en el cuartel del regimiento de Sicilia el Consejo de Guerra que presidirá el teniente coronel de Artillería señor Rubio, para juzgar al ex ministro señor Salvatella, por el manifiesto que publicó a raíz del levantamiento de la Censura.

El ex ministro será defendido por el capitán Moreno.

El fiscal pide para el procesado dos años de prisión.

El tratamiento a los rectores de Universidad

Madrid 26.—El ministro de Instrucción Pública propuso al Gobierno en el Consejo de ayer la aprobación de un decreto otorgando a los rectores de las Universidades de España el tratamiento de Magnífico, a fin de equipararles a los rectores de las Universidades de otras naciones.

Parece que el Gobierno puso algunos reparos a la propuesta del señor Tormo, pero sin que ello quiera decir que se rechazaba.

Conferencia con el presidente

Madrid 26.—El presidente del Consejo recibió al gobernador del Banco de España.

Luego conferenció con el director general de Seguridad.

bro el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

Visitas al ministro de la Gobernación. Manifestaciones de éste a los periodistas

Madrid 26.—Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación una comisión de tinerifeños residentes en la Corte, representantes de las islas de Hierro, Gomera y la Palma, para protestar ante el señor Matos de la conducta del gobernador de Tenerife, por su actuación con motivo de los pasados sucesos.

Al mismo tiempo los comisionados hicieron presente al ministro sus proposiciones de desagravio por las manifestaciones que se habían hecho en su contra y que no tenían justificación.

El señor Matos les indicó que estaba dispuesto a hacer justicia, para lo cual se informaría detalladamente de este lamentable suceso.

El jefe del Gobierno también se lamentó ante los periodistas de la actuación de ciertos individuos que, sin miramientos de ninguna clase, se ponen a dar noticias falsas para causar daños al país y promover disturbios como el que ahora se lamentaba.

Agregó que el Gobierno estaba dispuesto a castigar severamente a los propaladores de insidias.

A las nueve y media de la noche volvió a recibir a los periodistas el señor Matos, indicándoles que acababa de celebrar una conferencia con el gobernador de Valencia, el que le había comunicado noticias muy optimistas sobre el conflicto que tienen planteado los obreros del ramo de la madera.

Agregó que de Barcelona también tenía buenas impresiones y que mañana tomará posesión el nuevo gobernador civil, el que inmediatamente vendrá a la Corte para celebrar una conferencia con él y el jefe del Gobierno acerca de la política a seguir.

URALITA

para fumar. Tubos para conducciones de aguas sin presión. San Antón, 39 (Punto Castañeda).

LA BOLSA

Madrid 26.—Interior, 69.40. Amortizable 5 por 100, 75.50. Amortizable 4 por 100, 99.00. Banco de España, 597.00. Tabacos, 000.00. Francos, 35.15. Libras esterlinas, 43.45. Dólares, 8.94. Liras, 46.95. Francos suizos, 173.65.

Las cigarreras de Madrid en huelga

Madrid 26.—Han declarado la huelga de brazos caídos todas las cigarreras de Madrid. Quieren una mejora total y no parcial, como ofreció la Arrendataria.

COLISEO OLYMPIA

Programa SONORO

Hoy **JUEVES 27 de Noviembre de 1930**

JUEVES DE MODA

(Butaca numerada en la sección de las 6,30)

3 SECCIONES, 3. a las 4 y 6,30.

Por la noche sección única a las 10,15.

Programa

1.º Noticiero Paramount (sonoro) número 2. La voz y los ojos de la pantalla.

2.º First National Pictures presenta a la genial y bellísima actriz **BILLE DOVE** en su más acabada interpretación

SU VIDA INTIMA

Deliciosa y finísima comedia sonora

PRECIOS:

Butaca de Patio. . . 1,00 Cts.

Principal. . . 0,60

General. . . 0,40

Mañana, estreno de la preciosa opereta-revista **Música, maestro!** Totalmente en colores naturales.

T. S. H. PROGRAMAS PARA HOY

UNION RADIO. MADRID

14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. «Genoveta» (obertura), Schumann; «Mouresque», Granados. Boletín meteorológico. «El Trovador» (fantasía), Verdi. Información teatral. «Juegos malabares» (fantasía), Vives. Bolsa de trabajo. «Serenata de la Fantasia morisca», Chapí.

15,25: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio. Índice de conferencias.

15,30: Fin de la emisión.

19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras. «La Palabra», diario hablado de Unión Radio. Sección especial para los niños.

19,30: Música de baile.

20,30: Fin de la emisión.

22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Transmisión del Teatro del Liceo de Barcelona.

23,00: Transmisión de la Sala Aeolian. Concierto por eminentes artistas.

24,00: Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio.

0,30: Cierre de la Estación.

LA SEÑORA

D.ª María de los Angeles Sánchez Ceballos

Ha fallecido en Sevilla el día 22 de Noviembre de 1930

A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Bernabé Ceballos Macía; su hija; sus padres, don Diego Sánchez Soriano y doña Marina Ceballos R. de Castillejos; su padre político, don Francisco Ceballos R. de Castillejos; su hermano, don Bernabé; sus tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que, por su eterno descanso, se celebrarán el día primero de Diciembre próximo, en la iglesia del Perpetuo Socorro, de esta capital, de ocho a diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Siguen los atropellos automovilísticos

En la carretera de Jaén resultó gravemente herido un hombre

Cuando se dirigía a esta ciudad por la carretera de Jaén, el vecino de Torrox (Málaga) Antonio Gallas Villena, de 42 años, fué alcanzado por el automóvil de la matrícula de Madrid, número 47.649, arrollándole y causándole lesiones en un pie.

En el mismo vehículo fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde los facultativos le apreciaron una fuerte contusión en el pie izquierdo, con probable fractura de tres metacarpianos, calificando su estado de grave.

Después de curado el herido, marchó con dirección a su pueblo.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad

Consulta de afecciones de

OIDOS-NARIZ-GARGANTA

Carrera del Genil, n.º 85, entresuelo. De 3 a 5

Ha desaparecido el baño forzoso

Bogotá.—Por disposición del alcalde de Bogotá, la víspera de efectuarse la elección de consejeros municipales fueron secadas todas las fuentes públicas, incluyendo las de la plaza de Bolívar, en las cuales, por medio del baño forzoso y público, se castigaba en las pasadas elecciones presidenciales a todos cuantos trataban de efectuar fraudes.

Esta disposición del alcalde, que probablemente subsistirá en las elecciones futuras, impidió a los bogotanos en la elección municipal aplicar su original y temido castigo a los burladores de la pureza del sufragio.

EL ANGEL

Miguel Vázquez Moreno

Ha subido al Cielo a los 6 años de edad

Sus desconsolados padres, don Antonio Vázquez Parra y doña Ascensión Moreno González; su hermano, Antonio; su abuela paterna, doña Pilar Parra Vellido; sus abuelos maternos, don Miguel Moreno López de Tejada y doña Ascensión González Nontes; bisabuela, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Granada 27 de Noviembre de 1930.

CRONICA DE LA PROVINCIA

DE LOJA

El próximo domingo 30, el campo de deportes del Carmen será testigo de un gran acontecimiento futbolístico, en el que se enfrentarán los primeros teams de los equipos amateurs Antequera F. C. y Puente Genil F. C., los que alinearán sus mejores elementos.

La Directiva del Club Deportivo Loja, ansiosa de complacer a la afición local, no ha reparado en los gastos que le supone el traer dichos equipos a ésta para que pueda presenciar un gran encuentro, en el que ambos bandos lucirán la calidad de su juego.

Parapresentar dicho partido, que empezará a las dos y media de la tarde, reina gran entusiasmo entre la afición.—El Corresponsal.

BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.

SUCURSAL DE GRANADA

Gran Vía Colón, 1.

Horas de Caja: De 9 y media a 13.

Teléfono 1805.

Enseñanza Nacional Sección religiosa

ESCUELAS VACANTES

En la provincia de Santa Cruz de Tenerife.—Santa Cruz de Tenerife, escuela de los Asilos Benéficos para maestro, con 31.815 habitantes, por fallecimiento; La Laguna, unitaria, por jubilación; Barrio de la Carretera, Matanza de Acentejo, 2.374, por traslado; Candelaria, 825; Tagüeste, 2.564; Las Ledas, Breña Alta, 593; Arico, 306; Conste, La Laguna, 1.227; Llano del Campo, Hermigua, 612; La Guespeira, El Rosario, 1.842, por jubilación; Tanque, unitaria para maestra, 1.812; Vereva de Tenaguas, Puntallana, mixta, 329, por excedencia; Llano del Negro, Garafía, 144; Guarazoca, Valverde, 424; Sauzal, unitaria, 841, por traslado; Breña Baja, 2.127; Poris de Abono, Arico, mixta, 225; Molledo, unitaria, 182, por excedencia; Santa Cruz de Tenerife, Sección graduada, por traslado; Icod, unitaria, 2.714; Alto León, Arico, mixta, 344; Fasnís, 2.144; Degollada, Arico, mixta, 287; Charco del Pino, Granadilla, unitaria, 523; San Sebastián, 2.362, y Tierra del Trigo, Los Silos, 425, también por traslado.

Todas pueden ser solicitadas por derecho de consortes, exceptuando la de Los Asilos Benéficos y la de La Laguna.

Mujeres en la Asamblea Nacional turca

Angora.—Según la United Press ha podido averiguar, se piensa presentar a la Asamblea Nacional turca un proyecto de ley, según el cual se concederá a la mujer el derecho de votar en esa Asamblea Nacional. Se cree que indudablemente será aprobado el proyecto y dictada la ley correspondiente, por lo que ya puede contarse que en la próxima Asamblea Nacional ocuparán puestos algunas mujeres. En los Parlamentos de diferentes ciudades turcas fueron elegidas en las últimas elecciones cuarenta diputadas, que han demostrado ser reformistas más enérgicas que sus colegas del sexo fuerte.

Intereses provinciales

EL pueblo de Peligros

Por quejas que llegan a nuestro conocimiento, bien claramente se ve que Peligros es un pueblo muy abandonado.

Este abandono corresponde a casi todos los órdenes de la actividad, singularmente a los aspectos de mayor urgencia.

En materia de higiene, el abandono es completo. Las cuestiones de sanidad parece que no preocupan a nadie.

Además, parece que se le niega todo elemento de progreso. No hay ni teléfono, servicio que ya disfrutaban casi todos los pueblos de la provincia.

Conviendría que quienes pueden y deben ser preocupen de la vida de Peligros.

DE HUETOR VEGA

En la iglesia parroquial de Huétor Vega tuvo lugar, el 24 del actual, el acto de imponerle las aguas del bautismo a una hermosa niña, hija de don Francisco Castro y de su esposa doña Agustinas Fernández, imponiéndosele los nombres a la nueva cristiana de María Concepción.

Fueron padrinos don Francisco Ruiz Castro y su hermana Encarna. Una vez terminado el acto, la numerosa concurrencia marchó a casa de los padres de la nueva cristiana, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Asistieron al acto las señoritas Trini García, Carmen y Matilde Muñoz, Ana Martín, Carmen García, Carmen Castro, María del Ojo, Concha Ruiz y los señores don José Aguado, Teodoro García, Ricardo del Paso, Ramón Cañón, Antonio Molina, Francisco García, Manuel García y otros.—El Corresponsal.

Teatros y cines

Salón Regio

Hoy jueves podrán admirar el selecto y numeroso público que asiste a este acreditado Cinema uno de los más sorprendentes estrenos de la temporada, pues se ha seleccionado para este día la emocionante y lujosa superproducción de la importante marca First National, dividida en seis partes, titulada «Sin escudo ni blasón», de la que son principales intérpretes la encantadora primera estrella Billie Dove y el renombrado actor Clive Brook. Es una selección jueves de éxito indiscutible.

Se prepara el más grandioso y fantástico suceso de la temporada: el estreno de lo más grande que ha producido la marca suprema, la Ufa. Nos referimos al estreno de «Scherhazade», la visible realidad de un cuento de «Las mil y una noches», llevado a la pantalla. Es algo verdaderamente inimaginable.

JOSÉ SANCHEZ JOPRE

Médico especialista de

Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 18-19 piso primero

Horas de consulta: De 11 a 12 y de 3 a 5

“Stalinit” el super-acero

Moscú.—Un grupo de ingenieros en Baku ha producido una nueva aleación de acero, que posee una dureza hasta ahora nunca obtenida. Ese nuevo producto ha recibido el nombre de «stalinit», en honor de José Stalin, cuyo nombre proviene, así como así, de la raíz «stal», o sea «acero». Además de su dureza excepcional, la cualidad peculiarísima del stalinit es que sus costes de producción son muy reducidos, de modo que por medio de él será posible revestir en máquinas baratas las partes de ellas expuestas a frotaciones muy fuertes, con grandes ventajas por lo que se refiere a la duración.

CAMIONES GMC

GRAN VÍA, 49 y 51

Mujeres en la Asamblea Nacional turca

MILITARES

Servicio de la Plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El comandante de Artillería don Manuel Paradas Fustel.

Imaginería.—El comandante de Artillería don Francisco Bermúdez de Castro.

Hospital y provisiones.—El cuarto capitán de Artillería D. Ramón Méndez Padaras.

Imaginería.—El segundo capitán de Artillería D. José Algar Borrego.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el teniente coronel jefe de E. M., José Rodríguez.

P. del Castillo Segovia

MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X

Banco del Salón, 7 y 9

“EL FILON”

PRINCIPE, 5 y SAN SEBASTIAN, 8 (FRENTE AL PALACIO DEL CALZADO)

Única casa en Granada que vende pieles para adorno a cualquier precio. En medias y calcetines, extenso surtido. Paraguas, fijos en los precios; calidades y gusto, expuestos en los escaparates. Carteras novedad para señora con broche fantástica, a 3,50 pesetas.

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Máximo rendimiento. Mínimo consumo

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Piezas especiales para automóviles

Grandes talleres de fundición y construcciones metálicas.

GASTAÑOS, BORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores

Oficinas y Talleres generales: Paseo de la Bomba.—Teléfono 1823.

Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18.—Teléfono 2500

GRANADA

Prensas y moldes para molinos, VALVULAS, Motores de aceites pesados

“ELLWE”

Sucesos en la provincia

Más noticias sobre el choque de un automóvil con un carro

Se ha recibido comunicación oficial sobre este suceso, del que saben los lectores.

En la curva existente en el kilómetro 484 de la carretera de Bailen a Málaga, término de Loja, fué el choque del auto de pruebas 10.033, conducido por el chófer José Alonso y ocupado por José Salinas, Francisco Montoro, y Eusebio Gijón, con el carro de la matrícula de Vélez Málaga, conducido por José Bermúdez, de cuyo choque, como ya es sabido, resultó Bermúdez gravemente herido en el pecho y con la fractura de la pierna derecha, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en el Hospital de Loja.

Dice la Benemérita que de las gestiones que ha practicado para conocer las causas del suceso, resulta que el chófer y demás ocupantes iban, al parecer, en estado de embriaguez y con una excesiva velocidad, y debido a la poca visibilidad de la xpresada curva, no pudo el conductor detener el auto.

El chófer y los demás ocupantes del auto todos quedaron detenidos y a disposición del juez de instrucción de Loja.

Detenidos

Por la Guardia civil del Padul ha sido detenido Antonio Alvarez Martín, reclamado por no haberse presentado a prestar servicio militar.

En Abolote ha sido detenido igualmente Manuel Rodríguez Juan, que intentó hurtar tres cerdos.

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12

Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3

Plaza de la Universidad, núm. 4

SKIS CLUB GRANADINO

Muy en breve se inaugurará el nuevo domicilio de esta Sociedad, el que se está ultimando de decorar. En uno de sus salones se ha levantado un magnífico escenario para las veladas artísticas que esta Sociedad dará semanalmente en honor de los socios.

Para dicho escenario se están pintando por señores socios decorado expreso para las obras teatrales que representará el Cuadro de declaración, integrado por conocidos aficionados granadinos.

El nuevo local cuenta con dependencias para las secciones de Foot Ball-Alpinismo, Ciclismo, Atletismo y las de Música y Fotografía, que aún no están ultimadas; salón de actos, secretaría, sala de recreos, salón de lectura, donde se instalará una magnífica biblioteca, para la que hay ofrecidos bastantes volúmenes.

La Moda Práctica

es la revista del hogar

Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

Quítese el dolor

Cuando se endurecen los músculos, duelen intensamente y se atribuye al exceso de ejercicio, al reumatismo, a neuralgia... VENZA AL DOLOR eliminándolo con Linimento de Sloan.

Restablece la elasticidad muscular, activa la circulación y cesan los agudos dolores. Tengo siempre un frasco a mano.

LINIMENTO DE SLOAN

Mata dolores

SUCESOS DE AYER

Se enzarza el asunto

Cuando salían del Juzgado Municipal del Campillo de celebrar un juicio de faltas José Fernández Santiago y José Cantó Alcántara, cuestionaron de nuevo y éste maltrató a aquél, que ni corto ni perzoso se fué a la Comisaría a denunciar el hecho.

Niña con quemaduras

En los Ogjares, donde habita con sus padres la niña María Fernández Fernández, se produjo quemaduras en el brazo derecho, al caerle agua hirviendo.

Trasladada a esta capital le fué prestada asistencia facultativa en el hospital de San Juan de Dios.

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Máximo rendimiento. Mínimo consumo

“EL FILON”

PRINCIPE, 5 y SAN SEBASTIAN, 8 (FRENTE AL PALACIO DEL CALZADO)

Única casa en Granada que vende pieles para adorno a cualquier precio. En medias y calcetines, extenso surtido. Paraguas, fijos en los precios; calidades y gusto, expuestos en los escaparates. Carteras novedad para señora con broche fantástica, a 3,50 pesetas.

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Máximo rendimiento. Mínimo consumo

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12

Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3

Plaza de la Universidad, núm. 4

“ELIWE”

Maquinaria - Motores Marinos y Estacionarios Diesel y de Gasolina - Grupos motobomba y electrógenos

COMPANIA ELLWE DE MOTORES, S. A.

Fernando VI, 29 -- MADRID -- Apartado, 4.028

Algunas zonas libres para representantes acreditados

HERNIADOS!

LA FABRICA

de Braqueros y Aparatos para curar las hernias os dice:

Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y aquellos no bastasen se construiría el que fuese necesario.

¡No comprar aparatos de mucho precio!

Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos contruidos en esta casa.

BAZAR RAYOS X

EUGENIO P. REQUENA

Acerd del Casino, 53. Tejo del Casino, GRANADA.

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Máximo rendimiento. Mínimo consumo

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Piezas especiales para automóviles

Grandes talleres de fundición y construcciones metálicas.

GASTAÑOS, BORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores

Oficinas y Talleres generales: Paseo de la Bomba.—Teléfono 1823.

Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18.—Teléfono 2500

GRANADA

Prensas y moldes para molinos, VALVULAS, Motores de aceites pesados

“ELLWE”

Bombas ORGA

Las mejores para el trasiego de vinos y aceites

REGLAJAMIENTO A MANO Y CON MOTOR

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS

Entregas inmediatas.

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Máximo rendimiento. Mínimo consumo

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Piezas especiales para automóviles

Grandes talleres de fundición y construcciones metálicas.

GASTAÑOS, BORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores

Oficinas y Talleres generales: Paseo de la Bomba.—Teléfono 1823.

Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18.—Teléfono 2500

GRANADA

Prensas y moldes para molinos, VALVULAS, Motores de aceites pesados

“ELLWE”

Bombas ORGA

Las mejores para el trasiego de vinos y aceites

REGLAJAMIENTO A MANO Y CON MOTOR

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS

Entregas inmediatas.

“La Alpujarreña”

PEREZ Y CUMBRE

Fábrica de Alfombras y Tapices

A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y elegantes.

Calle del Agua núm. 37 (Albain), Teléfono, 299

Licenciados del Ejército

Numerosa convocatoria para guardias de Seguridad. Edad de 23 a 36 años.

INFORMES GRATIS

Se facilitan Certificados de Penales.

Horas de oficina: de 2 a 5 de la tarde y de 8 a 9 de la noche.

Paseo de Reyes Pasa, núm. 2, piso 2.º-B (Alfaro del Juzgado del Campillo, entrada por la calle de la Colcha).Granada.

Lea usted todos los días

El Defensor de Granada

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VIÑAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia

CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA

MESONES, 3 y 5 GRANADA

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS

Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño

SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060.

Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467.

Almacenes. Gran Vía, 46. Teléfono 2542.

ACTIVIDAD AMERICANA

Preparativos para los juegos olímpicos de invierno

YA ESTÁ TODO TERMINADO PARA EL AÑO 1932

Lake Placid (Nueva York). - América espera con entusiasmo e impaciencia los próximos juegos olímpicos que se han de celebrar en los Estados Unidos, y prueba evidente de esa impaciencia es que ya hoy está todo completamente terminado para los III juegos olímpicos que han de tener lugar en Febrero de 1932. Los preparativos están ya tan adelantados, que los juegos podrían comenzar dentro de unas semanas.

Desde que en el pasado Abril se designó a Lake Placid como el punto en el que se habían de celebrar los próximos juegos olímpicos de invierno, se poseyó esta pequeña población, que no cuenta más que 6,000 habitantes, de una indescribible excitación.

Bajo la dirección de las gentes de negocios y de sport, cada habitante de este pequeño centro de sport invernal se ha hecho socio de algún círculo de deportes. Con suma escrupulosidad y cuidado se han hecho ya planos para el tráfico de extranjeros se desenvuelva sin dificultades de ningún género.

Los dueños de hoteles han tenido que firmar contratos que les prohíben subir los precios durante esos juegos olímpicos.

Se cuenta con que asistan, cuando menos, 25 naciones, pero tal cálculo acaso resulte demasiado pequeño, pues el Comité ha enviado invitaciones a más de 60 naciones. Ante todo se tendrá cuidado de que los participantes en los juegos tengan el debido alojamiento. Se calcula que vendrán unos 600 participantes, 150 representantes de autoridades deportivas y unos 8.000 visitantes.

De éstos, se alojarán 6.000 en Lake Placid y pueblos comarcanos, mientras que el resto tendrá que buscar alojamiento en lugares un poco más lejanos.

Dentro mismo de los confines de la ciudad se va a construir un pátinero de las dimensiones prescritas de 400 metros de largo, alrededor del cual habrá tribunas que ofrecerán sitio a 4.000 espectadores (plazas con asiento), y a unos cuantos miles más de pie.

La construcción de este pátinero vendrá a costar un millón de pesetas aproximadamente.

Desde esas mismas tribunas podrán presenciarse también las carreras de skis, de 18 y 50 kilómetros, así como las carreras de patinadores de 500, 1.500, 5.000 y 10.000 metros, del mismo modo que los juegos de hockey sobre hielo.

La célebre altura para el salto de los skis, en la colina Intervales, se ha reconstruido de nuevo para los juegos olímpicos de invierno y ofrece una situación excelente. En las otras colinas cercanas se está abriendo un trayecto de 160 kilómetros para las carreras a gran distancia, que exigirá de todos los participantes grandes capacidades y esfuerzos.

Para las carreras de bob, el conocido constructor de pistas para bob, Stanislaus Zenzyski, ha construido un modelo en el Mount Van Hoesenberg. La pista tiene una longitud de 2.300 metros y una inclinación de 10'1 por 100.

Tiene 18 curvas, entre ellas una curva en forma de S, una curva de horquilla y siete amplias y cómodas curvas.

Su «curva sombría», nombre que se le ha dado en contraposición con la «curva soleada» en St. Moritz, es celebrísima desde ha mucho tiempo en todos los círculos deportistas americanos.

Para el apertrechamiento de la pista de bob, se hacen necesarios varios camiones para transportar a los corredores y sus trineos hasta el punto de salida de la pista, tractor y un recipiente de agua de una capacidad de 700.000 litros, que se utiliza para la producción del hielo artificial de la pista.

Mientras que los juegos olímpicos de invierno comenzarán el 4 de Febrero de 1932, se espera ya a los participantes, para principiar su entrenamiento, en Navidades del 1931.

Turquía en pro del deporte y la luz

Nuevos campos de deportes y ventanas abiertas

Constantinopla. - Para fomentar el fortalecimiento corporal del pueblo turco, el Gobierno de Angora ha acordado prestar todo su apoyo al ejercicio de toda clase de deportes. Como consecuencia primera de ese acuerdo ha de señalarse la concesión de un millón y medio de pesetas para la construcción de un campo de deportes en Constantinopla.

Este campo de sport habrá de ser dedicado especialmente para ejercicios de atléctica ligera, que hasta ahora había sido relegada en Turquía al balompié.

El Gobierno se propone poner ciertas trabas a este exagerado entusiasmo de los turcos por el balompié, fomentando los ejercicios de natación, remo, saltos, etc., en los que la joven generación turca habrá de instruirse debidamente. También en las escuelas de muchachas se concede suma importancia hoy a la cultura física. La gimnástica rítmica es ya en todas las escuelas estudio obligatorio. Más importante aún que esta forma de gimnasia son las disposiciones recientemente dictadas, según las cuales queda prohibido el colocar persianas en las ventanas de las alcobas de las mujeres.

Esta disposición persigue la idea de acabar de una vez con la tradicional costumbre del Harem, que prohibía que las mujeres fuesen vistas al mismo tiempo que las privaba de luz y de aire.

Sección judicial

Señalamientos para el día 27

Sala de lo civil. - Pleito del Juzgado de Santafé, a instancia de don Virgilio Guerrero Moleón con «Carbónell y Compañía», sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo; ponente, señor Rodríguez Cabezas; letrado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Sala de lo Criminal. Sección primera. Causa del Juzgado de Guadix, contra Joaquín Hernández, por lesiones; ponente, señor Palacios; letrado, señor Pavón; procurador, señor Pavón; secretario, Sr. Valverde.

Otro de Ujijar, contra Juan Fernández y otro, por adulterio; ponente, señor Pomares; letrados, señores Cuesta y Chacón; procuradores, señores Herrera y Sabatel; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. - Causa del Juzgado de Huéscar, contra Antonio López Horno Dengra, por violación; ponente, señor Luque; letrado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Vida; secretario, señor Serna.

Relación de fiscales municipales para el cuatrienio 1931 a 1934 Capital

Distrito del Campillo. - Propietario, don Enrique Roiler Romero; suplente, don Francisco Arboleya de la Fuente. Cájjar: propietario, don

Cosas del cine

DISCUSION SOBRE EL ANCHO DE LAS PELICULAS

Nueva York. (United Press). - Desde los primeros extensos experimentos hechos hace un año con cintas de películas anchas, arde una lucha entre los expertos de la industria cinematográfica, sobre los defectos y ventajas del film de forma ancha, al menos para América, habiéndose llegado a una conclusión en la última reunión de la Sociedad de Ingenieros de films. Los técnicos reunidos en dicha Sociedad propugnan el empleo de la cinta ancha, si bien por el momento recomiendan únicamente el empleo de cinta de 65 hasta 70 milímetros sólo para los negativos sobre los cuales se toma la fotografía.

Los anchos negativos se harán de tamaño normal con ayuda de medios ópticos, para ser copiados en negativos de cintas normales, pues el modificar el ancho de las cintas implicaría la transformación de todos los aparatos de proyección.

De todas suertes, y a pesar de los gastos que ello significa, muy en breve se adaptarán los aparatos a las anchas cintas, no sólo porque ofrecen más luz para los fonofonios, sino porque también dejan más libertad de acción al aparato fotográfico con el que se rueda el film.

EL CENSO DE POBLACION INDIA EN COLOMBIA

Bogotá (Colombia). - Fantásticas y mal calificadas son, para los directores del último censo, las cifras que figuran en ciertos textos de Historia de Colombia y de Geografía, y según las cuales el número de indios salvajes, no civilizados, que viven en la República, pasan de trescientos mil.

El número total de las tribus de indios -agregados dichos directores-, que en su mayoría deben calificarse de semicivilizadas, por su con-

DE AGRICULTURA

La cosechade trigo en España

Medida de su volumen y de sus dimensiones

Con este título acaba de publicar la revista madrileña «El Progreso Agrícola y Pecuario» un interesante trabajo en el que recoge y comenta todos los datos de la producción triguera en España, desde el año 1913, sus precios y su relación con el consumo.

Resulta de este trabajo, que la cosecha normal española tiene una pequeña tendencia constante al aumento, independiente de los años buenos y malos. El coeficiente de aumento es de 300.000 quintales métricos al año. Debido a este aumento, la cosecha normal pasa de 36 millones de quintales en el año 1913 a 40 en 1929.

Las fluctuaciones de unos años a otros son enormes, debido a nuevas meteorología, siendo corriente a las de 9 por 100 más o en menos, sobre la cosecha normal y llegando algunos años al 18 por 100 del volumen de la cosecha estas desviaciones.

La producción media por hectárea aumenta de manera constante, pero en pequeña proporción. El coeficiente de intermedio es de tres kilos por hectárea y año. El rendimiento normal ha pasado de 8'75 quintales por hectárea en 1913 a 9'21 en 1929.

El consumo de trigo también ha crecido en estos años, pasando de 53 millones de quintales (alimento y siembra), en 1913, a 42'6 en el año último. Pero el déficit normal de la producción respecto al consumo va disminuyendo de año en año de 4'3 millones de quintales en 1913 y es solo de 2'7 en 1929. Se advierte que el aumento de producción es más rápido que el aumento de consumo. El déficit normal disminuye en 100.000 quintales cada año, por lo que siguiendo el mismo ritmo quedará anulada la insuficiencia de la producción normal en el plazo de 27 años.

El precio normal del trigo -calculado en oro -tiene tendencia al alza,

DE AGRICULTURA

Vuelta a la naturaleza

Como reclamo para Florida

Fort Myers (Florida). - W. T. Balwin, de 45 años, ha firmado un contrato por el cual se compromete a pasar un año entero en la isla Pina, de situación idílica, sin otros utensilios que sus gafas y un traje de baño; es decir, sin armas ni herramientas que pudiera utilizar para buscarse el alimento o para construir una vivienda.

La vida de Balwin, como un salvaje, servirá de prueba para demostrar que aún existe hoy un paraíso sobre la tierra y que ese paraíso está en Florida.

Mientras que Belwin vuelve a la naturaleza, acaso no del todo conforme con su voluntad, el doctor Fayer Kenagy, del pueblecillo de Rupert, en Idaho, desistiendo de toda arma de fuego, se ha ido a las montañas, exclusivamente por placer, para matar ciervos, proviéndolos únicamente de arco y flechas.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

DE AGRICULTURA

La cosechade trigo en España

Medida de su volumen y de sus dimensiones

Con este título acaba de publicar la revista madrileña «El Progreso Agrícola y Pecuario» un interesante trabajo en el que recoge y comenta todos los datos de la producción triguera en España, desde el año 1913, sus precios y su relación con el consumo.

Resulta de este trabajo, que la cosecha normal española tiene una pequeña tendencia constante al aumento, independiente de los años buenos y malos. El coeficiente de aumento es de 300.000 quintales métricos al año. Debido a este aumento, la cosecha normal pasa de 36 millones de quintales en el año 1913 a 40 en 1929.

Las fluctuaciones de unos años a otros son enormes, debido a nuevas meteorología, siendo corriente a las de 9 por 100 más o en menos, sobre la cosecha normal y llegando algunos años al 18 por 100 del volumen de la cosecha estas desviaciones.

La producción media por hectárea aumenta de manera constante, pero en pequeña proporción. El coeficiente de intermedio es de tres kilos por hectárea y año. El rendimiento normal ha pasado de 8'75 quintales por hectárea en 1913 a 9'21 en 1929.

El consumo de trigo también ha crecido en estos años, pasando de 53 millones de quintales (alimento y siembra), en 1913, a 42'6 en el año último. Pero el déficit normal de la producción respecto al consumo va disminuyendo de año en año de 4'3 millones de quintales en 1913 y es solo de 2'7 en 1929. Se advierte que el aumento de producción es más rápido que el aumento de consumo. El déficit normal disminuye en 100.000 quintales cada año, por lo que siguiendo el mismo ritmo quedará anulada la insuficiencia de la producción normal en el plazo de 27 años.

El precio normal del trigo -calculado en oro -tiene tendencia al alza,

DE AGRICULTURA

La cosechade trigo en España

Medida de su volumen y de sus dimensiones

Con este título acaba de publicar la revista madrileña «El Progreso Agrícola y Pecuario» un interesante trabajo en el que recoge y comenta todos los datos de la producción triguera en España, desde el año 1913, sus precios y su relación con el consumo.

Resulta de este trabajo, que la cosecha normal española tiene una pequeña tendencia constante al aumento, independiente de los años buenos y malos. El coeficiente de aumento es de 300.000 quintales métricos al año. Debido a este aumento, la cosecha normal pasa de 36 millones de quintales en el año 1913 a 40 en 1929.

Las fluctuaciones de unos años a otros son enormes, debido a nuevas meteorología, siendo corriente a las de 9 por 100 más o en menos, sobre la cosecha normal y llegando algunos años al 18 por 100 del volumen de la cosecha estas desviaciones.

La producción media por hectárea aumenta de manera constante, pero en pequeña proporción. El coeficiente de intermedio es de tres kilos por hectárea y año. El rendimiento normal ha pasado de 8'75 quintales por hectárea en 1913 a 9'21 en 1929.

El consumo de trigo también ha crecido en estos años, pasando de 53 millones de quintales (alimento y siembra), en 1913, a 42'6 en el año último. Pero el déficit normal de la producción respecto al consumo va disminuyendo de año en año de 4'3 millones de quintales en 1913 y es solo de 2'7 en 1929. Se advierte que el aumento de producción es más rápido que el aumento de consumo. El déficit normal disminuye en 100.000 quintales cada año, por lo que siguiendo el mismo ritmo quedará anulada la insuficiencia de la producción normal en el plazo de 27 años.

El precio normal del trigo -calculado en oro -tiene tendencia al alza,

Nuestra Señora del Carmen. Funeraria de VICTORIANO MORAL. Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente: Atadues torrados, desde 25 pesetas a 2.000. Coche de tercera, 20 pesetas. segunda, 40 pesetas. primera, de gran lujo, a precios reducidos. Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.

Sradda-Lacmi. le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C. Sección 10. Cortes, 591 - A. Barcelona. Venta en perfumerías.

LABORATORIOS Químicos Industriales de Análisis Clínico. Material completo. Instalación general. PRODUCTOS QUIMICOS PUROS. Pídanse presupuestos Establecimientos JODRA Príncipe, 7. Madrid. LABRADORES. Arpillera para el tabaco la encontraréis a precios muy convenientes casa MARTINEZ Y UBEDA Hileras, 7 y 9. - Granada. El mejor Lubrificante, AIGLON AUTO-OIL.

SAN ANTONIO. -Talleres Auto-Eléctricos. Reparación y montaje de toda clase de maquinaria eléctrica. Electricidad de automóviles. Instalaciones en general. Construcción, reparación y carga de acumuladores. Prontitud y garantía en los trabajos. GRANADA - CETTI-MERIEU, NUM. 5 (GRAN VÍA)

GRABADOR DE MODA. Montera, 38 -- MADRID. Fábrica de Sellos de Caucho y Rótulos Esmaltados. Fechadores de Caucho y Metal -- Numeradores automáticos. Pidan Catálogos (nada de representaciones)

INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. A lquilase piso segundo, 8 habitaciones, mucho sol. Elvira, 147. Razón: Reyes Católicos, 47. Taller perfiles y aluminio, barras broncesas y maticas. Cruz, 12 al 13. FARMACIA única en pueblo importante provincia de Huelva, partido farmacéutico primera categoría, se traspara. Informes: esta Administración. PROFESOR de idiomas se ofrece a domicilio, clases francés, inglés, italiano y portugués. Razón: José González Fernández, San Isidro, 22. SENORAS: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Santo Cristo. SIN NOVIÓ por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo. Carmen San Cristóbal alquiló, Zacatín, 44. La Moda Práctica. Granada. . . 0'75 cts. al mes. Provincias . . 2'25 pías. Impr.

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más baratc que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraráis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

Folleto de EL DEFENSOR. Número 135. El hombre de las figuras de cera. Por XAVIER DE MONTEPIN. Traducción de T. ORTS-RAMOS. TOMO PRIMERO. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona. pero, apenas hubo puesto los pies en el suelo, cuando lanzó un grito desgarrador y volvió a caer hacia atrás, haciendo multitud de contorsiones y lanzando lastimeros gemidos. El vigilante se detuvo, levantó amenazador el pesado bastón con puño de plomo, del que jamás se separan los empleados del presidio, y preguntó con tono brutal: -¿Qué pasa, qué sucede? ¿Qué tiene usted para gemir de ese modo como si le desollaran vivo? -¿Qué padezco -murmuró Va-

Se levantó de nuevo e hizo un brusco movimiento para andar; pero al primer paso perdió el equilibrio, y, después de haber buscado inútilmente un punto de apoyo que no encontró, agitó en el aire los brazos y cayó pesadamente de cara al suelo. La caída fué terrible. El infeliz se quedó en el sitio, inanimado al parecer. Los presidiarios de las tarimas próximas, retenidos por la curiosidad, le rodeaban en lugar de salir de las salas para dirigirse al trabajo, como exigen los reglamentos. Media docena de subalternos, con el bastón en la mano, se mezclaron entre los grupos y apalearon con toda la fuerza de su brazo a los condenados, como se hace con los borracos rebeldes. Los presidiarios huyeron a todo correr. Vaubaron quedó aislado. -¿Qué le pasa a ese? -preguntó uno de los subalternos. -¿Está muerto? -A fe mía que no lo sé -repuso el vigilante; creí que trataba de engañarme fingiendo una enfermedad. Le he obligado a andar

de todos modos, y se ha desmayado. Vaubaron hizo un ligero movimiento. -¡Calle! -dijo el vigilante; no está muerto, pues aun se mueve. Levantaron al mecánico y le tendieron en la tarima; casi en seguida abrió los ojos y lanzó un profundo suspiro. -Pero, vamos, número 280, ¿con que es cosa formal? -exclamó el vigilante. -¡Ay! ¡Cuánto padezco, Dios mío, cuánto padezco! -balbuceó Juan. -¿Bueno, convenido... pero, ¿qué le duele? -Mire usted -repuso el desdichado. Y al mismo tiempo enseñaba su pierna derecha. -¡Ah... pardiez! -dijo el subalterno, ¡qué cosa más rara! ¡El diablo me lleve si no tiene la rodilla más gruesa que una bala de veinticuatro! -Vaubaron lanzaba sordos gemidos y parecía que iba a desmayarse. -Hace mal en quejarse -prosiguió el vigilante. -Lo peor que

le puede suceder es que le corten la pierna, y esto le dispensaría del trabajo... Cuando se es «gorro verde», como usted, no se necesitan las dos piernas... si sirven más que de estorbo... En su lugar, yo estaría loco de contento. -¡Ay! -balbuceó Vaubaron; ¡el dolor va en aumento! ¡Me mata!... Voy a morir. -¡Bah! ¡bah! ¡no sea usted tonto! -interrumpió el subalterno; no se muere uno por tan poca cosa... ¡Demasiado vivirá usted, no hay cuidado!... Luego añadió, dirigiéndose al vigilante: -Voy a enviarle a dos confinados con una camilla para que lleven a ese «quejumbroso» a la enfermería. Algunos minutos después, Juan, tendido en una camilla, hacía su entrada en una de las salas destinadas a enfermería de los penados. Por una casualidad, en extremo favorable para la realización de los planes de nuestro héroe, aquella sala no contenía más que cuatro camas, y todas estaban desocupadas en aquel momento, excepto la del enfermero. Despojaron a Vaubaron de su ropa, lo acostaron y después fueron a avisar al médico de servicio. Este, no obstante ser un cirujano experimentado, no comprendió de qué podía provenir aquel mal, y, viéndose en la imposibilidad de explicar de un modo satisfactorio el fenómeno que se le presentaba por primera vez, reclamó la cooperación de un compañero que pasaba, con justicia, por ser el cirujano más hábil de Brest. El colega interrogó a Vaubaron. -¿Ha sufrido usted otras veces estas hinchazones? -le preguntó. -Nunca he tenido nada semejante -repuso el condenado. -¿Ha recibido recientemente alguna contusión en la rodilla? -Ninguna. -¿Se ha caído? -No, señor. -¿Cuántos días hace que existe ese tumor? -Desde esta noche pasada. -¿Cómo! ¿No se ha manifestado antes? -No, señor. -¿Ni de un modo parcial? -La rodilla derecha hace pocas horas que estaba tan buena como la izquierda. -¿De modo que ayer trabajó usted como de costumbre? Sí, señor. -¿Sin fatiga, sin dolor? -Sí, señor, sin nada de eso. -Esta noche, ¿le ha dolido mucho? -Mucho. -¿Y en este momento? -En este momento el dolor es muy agudo. El cirujano anotó uno de sus dedos en la rodilla enferma, que, llena de manchas amarillas, verdes y de un encarnado amoratado, presentaba un aspecto repugnante. Juan lanzó un grito, o, mejor dicho, un rugido formidable, que repitieron durante algunos segundos los ecos de las abovedadas salas. Al mismo tiempo se retorció en cuanto le tocaba el doctor, por más ligeramente que fuese.